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NOMOΣ ΥΠ’ ΑΡΙΘ. 3511/2006 
Aναδιοργάνωση του Πυροσβεστικού Σώµατος,  
αναβάθµιση της αποστολής του και άλλες διατάξεις 
(∆ηµοσιεύθηκε στο ΦΕΚ Α’ αρ. 258/27.11.2006) 
 
Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ 
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 
Εκδίδοµε τον ακόλουθο νόµο που ψήφισε η Βουλή: 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄ 
ΑΠΟΣΤΟΛΗ − ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ − ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ − 
∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ 
Άρθρο 1 
Αποστολή 
1. Το Πυροσβεστικό Σώµα (Π.Σ.) είναι Σώµα Ασφαλείας, 
υπάγεται στο Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης, έχει αρµο− 
διότητα που εκτείνεται σε όλη την Επικράτεια, εκτός 
από τους χώρους για τους οποίους ειδικές διατάξεις 
προβλέπουν αρµοδιότητα άλλων Υπηρεσιών και έχει 
ως αποστολή: 
α. Την ασφάλεια και προστασία της ζωής και της 
περιουσίας των πολιτών και του Κράτους, του φυσικού 
περιβάλλοντος και ιδίως του δασικού πλούτου της Χώ− 
ρας από τους κινδύνους των πυρκαγιών, θεοµηνιών και 
άλλων καταστροφών. 
β. Την ευθύνη και τον επιχειρησιακό σχεδιασµό της 
καταστολής των πάσης φύσεως πυρκαγιών και την πα− 
ροχή κάθε είδους δυνατής συνδροµής για τη διάσωση 
των ατόµων και υλικών αγαθών, που απειλούνται από 
αυτές. Ως «επιχειρησιακός σχεδιασµός της καταστολής» 
νοείται η οργάνωση, η διαχείριση και ο συντονισµός 
όλων των εµπλεκόµενων δυνάµεων πυρόσβεσης και 
διάσωσης, του εξοπλισµού και των άλλων µέσων και 
περιλαµβάνει ενέργειες, που εξασφαλίζουν τον έγκαι− 
ρο εντοπισµό, αναγγελία και επέµβαση, ώστε να επι− 
τυγχάνεται η άµεση και αποτελεσµατική αντιµετώπιση 
των πυρκαγιών και των κινδύνων, που απορρέουν από 
αυτές. 
2. Το Πυροσβεστικό Σώµα, στο πλαίσιο των αρµοδιο− 
τήτων του, συµµετέχει στην αντιµετώπιση κάθε έκτα− 
κτης ανάγκης, που ανακύπτει σε περίοδο ειρήνης ή πο− 
λέµου και σε συνεργασία µε τις συναρµόδιες Αρχές και 
Υπηρεσίες, συµβάλλει στην εξασφάλιση της πολιτικής 
προστασίας και της πολιτικής άµυνας της Χώρας. 
 
Άρθρο 2 
Αρµοδιότητες 
1. Το Πυροσβεστικό Σώµα, για την εκπλήρωση της 
αποστολής του, είναι αρµόδιο, ιδίως, για: 
α. Την αντιµετώπιση των συνεπειών από τις φυσικές, 
τεχνολογικές και λοιπές καταστροφές, όπως σεισµοί, 
πληµµύρες, τις χηµικές − βιολογικές − ραδιολογικές − 
πυρηνικές (Χ.Β.Ρ.Π.) απειλές και τη διάσωση ατόµων 
και υλικών αγαθών, που κινδυνεύουν από αυτές. Για 
το σκοπό αυτόν αξιοποιεί τα διαθέσιµα επιστηµονικά 
στοιχεία και πληροφορίες, προετοιµάζει, οργανώνει και 
κινητοποιεί τις πυροσβεστικές δυνάµεις, µέσα και εξο− 
πλισµό και ζητά τη συνδροµή άλλων Αρχών, Υπηρεσιών 
και Φορέων. 
β. Τη διάσωση και παροχή κάθε δυνατής συνδροµής 
σε άτοµα των οποίων απειλείται ή εκτίθεται σε κίνδυνο 
η ζωή και σωµατική τους ακεραιότητα από κάθε είδους 
ατυχήµατα, όπως αεροπορικά, σιδηροδροµικά, τροχαία, 
εργατικά, πτώση σε λίµνες, ποταµούς, εγκλωβισµούς 
σε ανελκυστήρες ή άλλους χώρους και εγκαταστάσεις, 
αποκλεισµούς σε δυσπρόσιτες ορεινές περιοχές, σπή− 
λαια, καθώς και την ειδοποίηση των αρµόδιων Υπηρεσι− 
ών για τη µεταφορά τους σε ιδρύµατα παροχής ιατρικής 
συνδροµής ή περίθαλψης. 
γ. Την περιφρούρηση και διαφύλαξη της περιουσίας 

που καταστράφηκε ή απειλήθηκε από πυρκαγιές ή άλ− 
λες καταστροφές, µέχρι την παράδοσή της σε αστυ− 
νοµικά όργανα ή τους κατόχους της. 
δ. Τη διατήρηση και προστασία της κοινωνικής ασφά− 
λειας από τα εγκλήµατα εµπρησµού (άρθρα 264, 265, 
266, 267 Π.Κ.). 
ε. Τη θέσπιση και τον έλεγχο εφαρµογής της νοµοθεσίας  
περί πυροπροστασίας. 
στ. Την πιστοποίηση των εθελοντών πυροσβεστών, 
που υπάγονται στις διατάξεις του ν. 1951/1991 (ΦEK 84 
Α΄) και των εθελοντών και εθελοντικών οµάδων, που 
δραστηριοποιούνται στα πλαίσια της αποστολής του 
Πυροσβεστικού Σώµατος, αλλά δεν έχουν οργανωθεί 
σύµφωνα µε τις προαναφερόµενες διατάξεις, καθώς 
και του προσωπικού πυρασφάλειας επιχειρήσεων και 
άλλων φορέων, που προβλέπεται από τη νοµοθεσία 
πυροπροστασίας. Οι προϋποθέσεις, η διαδικασία και 
τα όργανα πιστοποίησης του ανωτέρω προσωπικού πυ− 
ρασφάλειας καθορίζονται µε προεδρικό διάταγµα που 
εκδίδεται µετά από πρόταση του Υπουργού ∆ηµόσιας 
Τάξης. Για την πιστοποίηση του προσωπικού πυρασφά− 
λειας επιχειρήσεων και άλλων φορέων καταβάλλεται 
ειδικό παράβολο, το ύψος του οποίου καθορίζεται µε 
κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονο− 
µικών και ∆ηµόσιας Τάξης. 
2. Για την εκπλήρωση της αποστολής του, το Πυ− 
ροσβεστικό Σώµα ευαισθητοποιεί και ενηµερώνει το 
κοινό µε διαλέξεις, έκδοση φυλλαδίων, τηλεοπτικές και 
ραδιοφωνικές εκποµπές και την προβολή, µέσω των 
Μ.Μ.Ε. και του διαδικτύου, κατάλληλων ενηµερωτικών 
µηνυµάτων για θέµατα πρόληψης και καταστολής των 
πυρκαγιών. 
3. Το Πυροσβεστικό Σώµα, στο πνεύµα της διεθνούς 
αλληλεγγύης, παρέχει επίσης συνδροµή προς άλλες 
Χώρες, στο πλαίσιο των ισχυουσών διακρατικών συµ− 
φωνιών, καθώς και των υποχρεώσεων, που απορρέουν 
από το Κοινοτικό και ∆ιεθνές ∆ίκαιο. 
4. Αρµοδιότητες, που θεσπίζονται ή αφαιρούνται µε 
κανονιστικές πράξεις και δεν έχουν υπογραφεί και από 
τον Υπουργό ∆ηµόσιας Τάξης, δεν ισχύουν. 
 
Άρθρο 3 
Χαρακτήρας Υπηρεσίας και προσωπικού 
1. Το Πυροσβεστικό Σώµα αποτελεί πολιτική διοικη− 
τική Υπηρεσία του Κράτους, διέπεται από ιδιαίτερους 
γι’ αυτό οργανικούς νόµους και κανονισµούς και για 
την εκτέλεση της αποστολής του εφοδιάζεται µε τα 
αναγκαία µέσα και εξοπλισµό. 
2. Το πυροσβεστικό προσωπικό είναι µόνιµοι δηµόσι− 
οι υπάλληλοι, έχει ιδιαίτερη ιεραρχία, αντίστοιχη της 
στρατιωτικής, και δικούς του κανόνες πειθαρχίας, εφο− 
διάζεται µε ειδικό δελτίο ταυτότητας και φέρει στολή. 
∆ιέπεται από δικούς του οργανικούς νόµους και κανονι− 
σµούς και µόνον για όποια θέµατα δε ρυθµίζονται από 
αυτούς, εφαρµόζεται η νοµοθεσία που ισχύει για τους 
πολιτικούς δηµόσιους υπαλλήλους. Το πυροσβεστικό 
προσωπικό κατά την άσκηση των προανακριτικών του 
καθηκόντων φέρει κατάλληλο οπλισµό. 
3. Όλες οι Υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώµατος 
και το πυροσβεστικό προσωπικό του τελούν σε διαρκή 
ετοιµότητα για την εκπλήρωση της αποστολής τους. 
Για το σκοπό αυτόν οι Υπηρεσίες λειτουργούν σε 24ωρη 
βάση όλες τις ηµέρες του έτους και το πυροσβεστικό 
προσωπικό θεωρείται ότι βρίσκεται σε διατεταγµένη 
υπηρεσία σε κάθε περίπτωση, που καθίσταται αναγκαία 
η επέµβασή του. 
4. Με απόφαση του Υπουργού ∆ηµόσιας Τάξης που 
δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως: 
α) Καθορίζονται ο κανονισµός στολών του πυρο− 
σβεστικού και εποχικού προσωπικού, ο τύπος και το 
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περιεχόµενο του ειδικού δελτίου ταυτότητας του πυ− 
ροσβεστικού προσωπικού, καθώς επίσης τα εφόδια, τα 
µέσα και ο εξοπλισµός, που φέρει κατά την εκτέλεση 
των καθηκόντων του. 
β) Ο τρόπος και τα όργανα επιθεώρησης του οπλισµού, 
η φύλαξη και συντήρησή του, τα µέτρα ασφάλειας για 
την πρόληψη ατυχηµάτων, οι Υπηρεσίες που διαθέτουν 
οπλισµό, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέµα. 
5. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση 
του Υπουργού ∆ηµόσιας Τάξης, καθορίζεται: 
α) το προσωπικό της παραγράφου 2 που µπορεί να 
φέρει οπλισµό, το είδος του οπλισµού, οι υποχρεώσεις 
του προσωπικού που οπλοφορεί, καθώς και κάθε άλλο 
σχετικό θέµα, 
β) ο τρόπος και ο χρόνος λειτουργίας των Υπηρεσιών 
του Πυροσβεστικού Σώµατος, ο χρόνος εργασίας του 
προσωπικού του και τα σχετικά µε αυτή δικαιώµατα και 
υποχρεώσεις από την εκτέλεση της υπηρεσίας του. 
 
Άρθρο 4 
∆ιάρθρωση Υπηρεσιών 
1. Το Πυροσβεστικό Σώµα συγκροτείται από Κεντρικές 
και Περιφερειακές Υπηρεσίες. 
2. Κεντρικές Υπηρεσίες είναι αυτές των οποίων η αρ− 
µοδιότητα εκτείνεται σε ολόκληρη την Επικράτεια. 
Κεντρικές Υπηρεσίες είναι οι εξής: 
α. Το Αρχηγείο Πυροσβεστικού Σώµατος (Α.Π.Σ.) 
β. Το Συντονιστικό Επιχειρησιακό Κέντρο Υπηρεσιών 
Πυροσβεστικού Σώµατος «199 Σ.Ε.Κ.Υ.Π.Σ.» 
γ. Η Πυροσβεστική Ακαδηµία 
δ. Η ∆ιαχείριση Πυροσβεστικού Υλικού (∆Ι.Π.ΥΛ.) 
ε. Η ∆ιαχείριση Χρηµατικού 
στ. Η Υπηρεσία Εναερίων Μέσων (Υ.Ε.Μ.Π.Σ.) 
ζ. Η ∆ιεύθυνση Υγειονοµικού Πυροσβεστικού Σώµατος 
(∆.Υ.Π.Σ.) 
η. Η ∆ιεύθυνση Αντιµετώπισης Εγκληµάτων Εµπρη− 
σµού (∆.Α.Ε.Ε.) 
θ. Η Οικονοµική Επιθεώρηση. 
Οι Υπηρεσίες των περιπτώσεων β΄ έως και θ΄ έχουν 
διοικητική αυτοτέλεια, υπάγονται απευθείας στο Αρ− 
χηγείο Πυροσβεστικού Σώµατος και εποπτεύονται και 
ελέγχονται από τον Υπαρχηγό του Π.Σ.. 
3. Περιφερειακές Υπηρεσίες είναι αποκεντρωµένες 
Υπηρεσίες µε τοπική αρµοδιότητα, που εκτείνεται σε 
συγκεκριµένη εδαφική περιοχή. 
Περιφερειακές Υπηρεσίες είναι οι εξής: 
α. Οι Περιφερειακές ∆ιοικήσεις Πυροσβεστικών Υπη− 
ρεσιών (Π.∆.Π.Υ.) 
β. Οι ∆ιοικήσεις Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Νοµών 
(∆.Π.Υ.Ν.) 
γ. Οι Ειδικές Μονάδες Αντιµετώπισης Καταστροφών 
(Ε.Μ.Α.Κ.) 
δ. Οι Πυροσβεστικές Υπηρεσίες ή Σταθµοί Πόλεων, 
Αεροδροµίων και Λιµένων (Π.Υ. ή Π.Σ.) 
ε. Τα Πυροσβεστικά Κλιµάκια (Π.Κ.) 
στ. Τα Πυροσβεστικά Συνεργεία 
ζ. Οι εθελοντικοί Πυροσβεστικοί Σταθµοί και 
η. Τα εθελοντικά Πυροσβεστικά Κλιµάκια. 
4. Οι Περιφερειακές ∆ιοικήσεις Πυροσβεστικών Υπη− 
ρεσιών υπάγονται απευθείας στο Αρχηγείο Πυροσβε− 
στικού Σώµατος και είναι οι εξής: 
α. Η Περιφερειακή ∆ιοίκηση Πυροσβεστικών Υπηρε− 
σιών Αττικής 
β. Η Περιφερειακή ∆ιοίκηση Πυροσβεστικών Υπηρεσιών 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 
γ. Η Περιφερειακή ∆ιοίκηση Πυροσβεστικών Υπηρεσιών 
Κεντρικής Μακεδονίας 
δ. Η Περιφερειακή ∆ιοίκηση Πυροσβεστικών Υπηρεσιών 
∆υτικής Μακεδονίας 
ε. Η Περιφερειακή ∆ιοίκηση Πυροσβεστικών Υπηρεσιών 
Ηπείρου 

στ. Η Περιφερειακή ∆ιοίκηση Πυροσβεστικών Υπηρεσιών 
Θεσσαλίας 
ζ. Η Περιφερειακή ∆ιοίκηση Πυροσβεστικών Υπηρεσιών 
∆υτικής Ελλάδας 
η. Η Περιφερειακή ∆ιοίκηση Πυροσβεστικών Υπηρε− 
σιών Πελοποννήσου 
θ. Η Περιφερειακή ∆ιοίκηση Πυροσβεστικών Υπηρεσι− 
ών Στερεάς Ελλάδας 
ι. Η Περιφερειακή ∆ιοίκηση Πυροσβεστικών Υπηρεσιών 
Νοτίου Αιγαίου 
ια. Η Περιφερειακή ∆ιοίκηση Πυροσβεστικών Υπηρε− 
σιών Βορείου Αιγαίου 
ιβ. Η Περιφερειακή ∆ιοίκηση Πυροσβεστικών Υπηρε− 
σιών Κρήτης 
ιγ. Η Περιφερειακή ∆ιοίκηση Πυροσβεστικών Υπηρε− 
σιών Ιονίων Νήσων. 
5. Στις Περιφερειακές ∆ιοικήσεις Πυροσβεστικών Υπη− 
ρεσιών υπάγονται: 
α. Οι ∆ιοικήσεις Πυροσβεστικών Υπηρεσιών των Νοµών 
της οικείας Περιφέρειας 
β. Η Ειδική Μονάδα Αντιµετώπισης Καταστροφών της 
οικείας Περιφέρειας και 
γ. Το Πυροσβεστικό Συνεργείο. 
6. Στις ∆ιοικήσεις Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Νοµού 
υπάγονται οι Πυροσβεστικοί Σταθµοί ή Υπηρεσίες, που 
λειτουργούν στο νοµό. Στους Πυροσβεστικούς Σταθ− 
µούς ή Υπηρεσίες υπάγονται τα Πυροσβεστικά Κλιµάκια, 
οι εθελοντικοί Πυροσβεστικοί Σταθµοί και τα εθελοντικά 
Πυροσβεστικά Κλιµάκια. Τα Πυροσβεστικά Κλιµάκια, οι 
εθελοντικοί Πυροσβεστικοί Σταθµοί και τα εθελοντικά 
Πυροσβεστικά Κλιµάκια δεν έχουν διοικητική αυτοτέ− 
λεια, εξυπηρετούν µόνον επιχειρησιακές ανάγκες και 
υπάγονται στις αρµόδιες κατά τόπον Πυροσβεστικές 
Υπηρεσίες ή Σταθµούς. 
7. Από τις Κεντρικές και Περιφερειακές Υπηρεσίες 
του Σώµατος οι παρακάτω Υπηρεσίες έχουν ιδιαίτερη 
και συγκεκριµένη αποστολή και χαρακτηρίζονται ως 
Ειδικές Υπηρεσίες: 
Ειδικές Υπηρεσίες είναι οι εξής: 
α. Το Συντονιστικό Επιχειρησιακό Κέντρο Υπηρεσιών 
Πυροσβεστικού Σώµατος «199 Σ.Ε.Κ.Υ.Π.Σ.» 
β. Η Πυροσβεστική Ακαδηµία 
γ. Η ∆ιαχείριση Πυροσβεστικού Υλικού (∆Ι.Π.ΥΛ.) 
δ. Η ∆ιαχείριση Χρηµατικού 
ε. Η Υπηρεσία Εναερίων Μέσων (Υ.Ε.Μ.Π.Σ.) 
στ. Η ∆ιεύθυνση Υγειονοµικού Πυροσβεστικού Σώµα− 
τος (∆.Υ.Π.Σ.) 
ζ. Η ∆ιεύθυνση Αντιµετώπισης Εγκληµάτων Εµπρησµού 
(∆.Α.Ε.Ε.) 
η. Οι Ε.Μ.Α.Κ. 
θ. Η Οικονοµική Επιθεώρηση και 
ι. Τα Πυροσβεστικά Συνεργεία. 
8. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση 
των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και ∆ηµό− 
σιας Τάξης, µπορεί να συνιστώνται νέες Υπηρεσίες και 
να αναδιαρθρώνονται, συγχωνεύονται, υποβιβάζονται, 
προάγονται και καταργούνται υφιστάµενες Υπηρεσίες 
του Πυροσβεστικού Σώµατος. 
9. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και 
Οικονοµικών και ∆ηµόσιας Τάξης, που δηµοσιεύεται 
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, µπορεί να ιδρύονται 
και συγχωνεύονται Υπηρεσίες κατώτερες της Πυροσβε− 
στικής Υπηρεσίας ή Σταθµού. 
10. Με απόφαση του Υπουργού ∆ηµόσιας Τάξης µπο− 
ρεί: α) να καταργούνται Υπηρεσίες κατώτερες της 
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας ή Σταθµού, καθώς και να 
αναστέλλεται, για υπηρεσιακούς λόγους, η λειτουργία 
τους, β) να ρυθµίζονται θέµατα εσωτερικής διάρθρωσης 
και λειτουργίας των Υπηρεσιών του Σώµατος, καθώς 
και κάθε άλλο ειδικότερο θέµα για τη δύναµη του πυ− 
ροσβεστικού προσωπικού, την άσκηση των καθηκόντων 
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του και τη συντήρηση του υλικού των Υπηρεσιών και γ) 
να κυρώνεται ο πίνακας χωρογραφικής κατανοµής των 
Υπηρεσιών του Σώµατος. 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄ 
ΑΡΧΗΓΕΙΟ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ − 
∆ΙΟΙΚΗΣΗ − ΣΥΛΛΟΓΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ 
Άρθρο 5 
Αρχηγείο Πυροσβεστικού Σώµατος 
1. Το Αρχηγείο Πυροσβεστικού Σώµατος (Α.Π.Σ.) έχει 
έδρα την πρωτεύουσα του Κράτους, είναι ανώτατη 
επιτελική Υπηρεσία, µε την οποία ο Αρχηγός ασκεί τη 
διοίκηση του Σώµατος. 
2. Το Αρχηγείο επικουρεί τον Υπουργό ∆ηµόσιας Τάξης 
στην άσκηση των αρµοδιοτήτων του και αποτελεί την 
προϊσταµένη αρχή των Κεντρικών και Περιφερειακών 
Υπηρεσιών που συγκροτούν το Πυροσβεστικό Σώµα. 
3. Το Α.Π.Σ. µεριµνά για την εκπλήρωση της αποστολής 
του Πυροσβεστικού Σώµατος, στα πλαίσια της πολιτικής 
του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης και για το σκοπό αυτόν 
προγραµµατίζει, κατευθύνει, παρακολουθεί, εποπτεύει 
και ελέγχει τη δράση των Υπηρεσιών του και εξασφα− 
λίζει τις αναγκαίες προϋποθέσεις για την άσκηση των 
αρµοδιοτήτων του. 
4. Το Αρχηγείο διαρθρώνεται στους εξής Κλάδους: 
A΄ Κλάδος Πυροσβεστικών Επιχειρήσεων 
Β΄ Κλάδος ∆ιοικητικής Υποστήριξης. 
5. Ο Α΄ Κλάδος Πυροσβεστικών Επιχειρήσεων έχει 
αρµοδιότητα για τα θέµατα πυρόσβεσης και δασοπυρό− 
σβεσης, διάσωσης, εναέριων µέσων και της προληπτικής 
πυροπροστασίας. 
Ο Κλάδος αυτός διαρθρώνεται στις εξής ∆ιευθύν− 
σεις: 
α. ∆ιεύθυνση Πυρόσβεσης – ∆ιάσωσης 
β. ∆ιεύθυνση ∆ασοπυρόσβεσης 
γ. ∆ιεύθυνση Εναέριων Μέσων 
δ. ∆ιεύθυνση Προληπτικής Πυροπροστασίας 
ε. ∆ιεύθυνση Υγιεινής και Ασφάλειας. 
στ. ∆ιεύθυνση Πλωτών Μέσων. 
6. Ο Β΄ Κλάδος ∆ιοικητικής Υποστήριξης έχει αρ− 
µοδιότητα για τα θέµατα πρόσληψης, εκπαίδευσης, 
πειθαρχίας και εν γένει υπηρεσιακής κατάστασης του 
προσωπικού, οργάνωσης και λειτουργίας των Υπηρε− 
σιών του Σώµατος, κατάρτισης, παροχής ερµηνευτικών 
οδηγιών και παρακολούθησης της νοµοθεσίας, άσκησης 
των δηµοσίων και διεθνών σχέσεων, υλικοτεχνικού και 
µηχανολογικού εξοπλισµού, στέγασης των Υπηρεσιών, 
πληροφορικής και επικοινωνιών. Έχει, επίσης, αρµο− 
διότητα για τα θέµατα σύνταξης και εκτέλεσης του 
προϋπολογισµού, προµηθειών και άλλων οικονοµικών 
υποθέσεων, ασφαλιστικά και κατευθύνει και ελέγχει το 
έργο των Υπηρεσιών στα θέµατα αυτά. 
7. Ο Κλάδος αυτός διαρθρώνεται στις εξής ∆ιευθύν− 
σεις: 
α. ∆ιεύθυνση Προσωπικού 
β. ∆ιεύθυνση Οργάνωσης − Νοµοθεσίας 
γ. ∆ιεύθυνση Εκπαίδευσης 
δ. ∆ιεύθυνση Πληροφορικής − Επικοινωνιών 
ε. ∆ιεύθυνση Τεχνικών και 
στ. ∆ιεύθυνση Οικονοµικών. 
8. Τους Κλάδους συντονίζει, εποπτεύει και ελέγχει ο 
Προϊστάµενος Επιτελείου του Αρχηγείου. 
9. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση 
του Υπουργού ∆ηµόσιας Τάξης, καθορίζεται η εσωτερι− 
κή διάρθρωση του Αρχηγείου Πυροσβεστικού Σώµατος, 
καθώς επίσης και οι αρµοδιότητες των Κλάδων, ∆ιευ− 
θύνσεων και Τµηµάτων αυτού και των οργάνων που 
υπηρετούν στο Αρχηγείο. 
 
Άρθρο 6 
∆ιοίκηση − Βαθµοί ∆ιοικούντων 

1. Ο Αρχηγός του Πυροσβεστικού Σώµατος φέρει το 
βαθµό του Αντιστρατήγου, ασκεί τη ∆ιοίκηση του Σώ− 
µατος και είναι υπεύθυνος έναντι του Υπουργού ∆η− 
µόσιας Τάξης για την άσκηση των καθηκόντων του. O 
Αρχηγός επιλέγεται και αποστρατεύεται µε απόφαση 
του Κυβερνητικού Συµβουλίου Εξωτερικών και ΄Αµυνας 
(ΚΥ.Σ.Ε.Α.) ύστερα από πρόταση του Υπουργού ∆ηµόσιας 
Τάξης. Η κρίση για αποστρατεία του Αρχηγού µπορεί 
να γίνει οποτεδήποτε ύστερα από σχετική πρόταση του 
Υπουργού ∆ηµόσιας Τάξης στο ΚΥ.Σ.Ε.Α.. 
2. Ο Υπαρχηγός φέρει το βαθµό του Αντιστρατήγου, 
είναι άµεσος βοηθός του Αρχηγού, τον οποίο και ανα− 
πληρώνει σε περίπτωση απουσίας ή κωλύµατος. 
3. Ο Αρχηγός και ο Υπαρχηγός βοηθούνται στην εκτέ− 
λεση των καθηκόντων τους από τους Γενικούς Επιθε− 
ωρητές Υπηρεσιών του Σώµατος και τον Προϊστάµενο 
Επιτελείου του Αρχηγείου Πυροσβεστικού Σώµατος. 
4. Οι Γενικοί Επιθεωρητές Υπηρεσιών του Πυροσβε− 
στικού Σώµατος, οι οποίοι φέρουν το βαθµό του Αντι− 
στρατήγου, καθοδηγούν, συντονίζουν, εποπτεύουν και 
ελέγχουν το έργο των Υπηρεσιών του Σώµατος, που 
υπάγονται στην τοπική τους αρµοδιότητα. 
5. Ο Προϊστάµενος Επιτελείου του Αρχηγείου Πυρο− 
σβεστικού Σώµατος φέρει το βαθµό του Υποστρατήγου 
γενικών καθηκόντων και οι Προϊστάµενοι των Κλάδων 
αυτού φέρουν το βαθµό του Αρχιπυράρχου γενικών κα− 
θηκόντων. Η τοποθέτηση του Προϊσταµένου Επιτελείου 
του Αρχηγείου Πυροσβεστικού Σώµατος, καθώς και των 
Προϊσταµένων των Κλάδων αυτού γίνεται µε απόφαση 
του Αρχηγού του Π.Σ.. 
6. ∆ιοικητής των Περιφερειακών ∆ιοικήσεων Πυροσβε− 
στικών Υπηρεσιών τοποθετείται Αρχιπύραρχος. Ειδικά 
στις Περιφερειακές ∆ιοικήσεις Πυροσβεστικών Υπηρε− 
σιών Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας τοποθετείται 
Υποστράτηγος. 
7. Η ∆ιοίκηση των Υπηρεσιών του Σώµατος ανατί− 
θεται σε Αξιωµατικούς γενικών καθηκόντων, πλην της 
∆ιεύθυνσης Υγειονοµικού, στην οποία προΐσταται Υπο− 
στράτηγος Υγειονοµικού. 
8. Ο Αρχηγός του Πυροσβεστικού Σώµατος µπορεί µε 
απόφασή του, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της 
Κυβερνήσεως, να µεταβιβάζει στον Υπαρχηγό, στους 
Γενικούς Επιθεωρητές, στον Προϊστάµενο Επιτελείου 
του Αρχηγείου, στους ∆ιοικητές των Περιφερειακών ∆ι− 
οικήσεων Πυροσβεστικών Υπηρεσιών και στους ∆ιοικη− 
τές ή Προϊσταµένους των Ειδικών Υπηρεσιών ορισµένες 
αρµοδιότητές του, εκτός από αυτές που του µεταβίβασε 
µε απόφασή του ο Υπουργός ∆ηµόσιας Τάξης. Επίσης, 
µπορεί µε όµοια απόφαση να εξουσιοδοτεί τα πιο πάνω 
όργανα να υπογράφουν «Με εντολή του» πράξεις ή άλλα 
έγγραφα της αρµοδιότητάς του. 
 
Άρθρο 7 
Σύσταση Συµβουλίων 
1. Στο Αρχηγείο Πυροσβεστικού Σώµατος συνιστώνται 
και λειτουργούν τα εξής Συµβούλια: 
α. Το Συµβούλιο Επιτελικού Σχεδιασµού και 
β. Το Συµβούλιο ∆ιαχείρισης Κρίσεων. 
2. Το Συµβούλιο Επιτελικού Σχεδιασµού συγκροτείται 
από: 
α. Τον Αρχηγό Πυροσβεστικού Σώµατος, ως Πρόε− 
δρο. 
β. Τον Υπαρχηγό Πυροσβεστικού Σώµατος. 
γ. Τους Γενικούς Επιθεωρητές Υπηρεσιών Πυροσβε− 
στικού Σώµατος. 
δ. Τον Προϊστάµενο Επιτελείου του Αρχηγείου Πυρο− 
σβεστικού Σώµατος. 
ε. Τους Προϊσταµένους των Κλάδων του Αρχηγείου 
Πυροσβεστικού Σώµατος και 
στ. Από έναν εκπρόσωπο της Πανελλήνιας Οµοσπον− 
δίας Ενώσεων Υπαλλήλων Πυροσβεστικού Σώµατος 
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(Π.Ο.Ε.Υ.Π.Σ.) και της Ένωσης Αξιωµατικών Πυροσβεστι− 
κού Σώµατος (Ε.Α.Π.Σ.), ως µέλη. 
3. Το Συµβούλιο Επιτελικού Σχεδιασµού έχει τις εξής 
αρµοδιότητες: 
α. Σχεδιάζει την οργανωτική δοµή του Πυροσβεστι− 
κού Σώµατος κατά τρόπο που να ανταποκρίνεται στις 
κοινωνικές απαιτήσεις και να προσαρµόζεται στις ανα− 
γκαίες τεχνολογικές εξελίξεις, που συντελούν στην εκ− 
πλήρωση της αποστολής του. 
β. Καθορίζει τους µεσοπρόθεσµους και µακροπρόθε− 
σµους στόχους του Σώµατος. 
γ. Σχεδιάζει µέτρα για την πρόληψη και καταστολή 
των πυρκαγιών. 
δ. Αναλύει την πορεία της εγκληµατικότητας, αναφο− 
ρικά µε τους εµπρησµούς και σχεδιάζει µέτρα πρόληψης 
και καταστολής της. 
ε. Γνωµοδοτεί για θέµατα αναδιοργάνωσης του Πυρο− 
σβεστικού Σώµατος, για την ίδρυση, προαγωγή, υποβι− 
βασµό ή κατάργηση των Υπηρεσιών του, καθώς επίσης 
και για κάθε άλλο θέµα που έχει σχέση µε τη λειτουργία 
των Υπηρεσιών του. 
στ. Ιεραρχεί τις υφιστάµενες ανάγκες σε προσωπικό, 
εξοπλισµό και µέσα. 
ζ. Μελετά τα θέµατα προσλήψεων, υπηρεσιακής εξέ− 
λιξης, καταστάσεων και αµοιβών όλων των κατηγοριών 
προσωπικού του Σώµατος και προτείνει µέτρα για τη 
βελτίωσή τους. 
η. Σχεδιάζει τα συστήµατα διοίκησης, εκπαίδευσης 
και πειθαρχίας του προσωπικού. 
θ. Παρέχει κατευθύνσεις για την κατάρτιση του ετή− 
σιου προϋπολογισµού, του προγράµµατος δηµοσίων 
επενδύσεων και του εξοπλιστικού προγράµµατος του 
Πυροσβεστικού Σώµατος. 
4. Το Συµβούλιο ∆ιαχείρισης Κρίσεων συγκροτείται 
από: 
α. Τον Αρχηγό Πυροσβεστικού Σώµατος, ως Πρόεδρο. 
β. Τον Υπαρχηγό Πυροσβεστικού Σώµατος. 
γ. Τους Γενικούς Επιθεωρητές Υπηρεσιών Πυροσβε− 
στικού Σώµατος. 
δ. Τον Προϊστάµενο του Επιτελείου του Αρχηγείου 
Πυροσβεστικού Σώµατος και 
ε. Τους Προϊσταµένους των Κλάδων του Αρχηγείου 
Πυροσβεστικού Σώµατος, ως µέλη. 
Στο Συµβούλιο µπορούν να προσκαλούνται υπηρεσια− 
κοί παράγοντες του Σώµατος και των άλλων Σωµάτων 
του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης, εκπρόσωποι άλλων 
Υπουργείων ∆ηµοσίων Υπηρεσιών και Αρχών ή Ιδιω− 
τικών Φορέων, καθώς και εµπειρογνώµονες ή Ειδικοί 
Επιστήµονες. 
5. Το Συµβούλιο ∆ιαχείρισης Κρίσεων έχει ως αρµοδι− 
ότητα την παροχή κατευθύνσεων για την επιχειρησιακή 
τακτική που επιβάλλεται να ακολουθήσουν οι Πυροσβε− 
στικές Υπηρεσίες για την αντιµετώπιση έκτακτων και 
σοβαρών συµβάντων, που µπορούν να κλονίσουν το 
αίσθηµα ασφάλειας του κοινωνικού συνόλου. 
6. Ο Πρόεδρος και τα µέλη των Συµβουλίων ανα− 
πληρώνονται, σε περίπτωση ελλείψεως, απουσίας ή 
κωλύµατος από τους νόµιµους αναπληρωτές τους. Τα 
Συµβούλια συγκαλούνται από τον Αρχηγό του Πυροσβε− 
στικού Σώµατος, ο οποίος καθορίζει και την ηµερήσια 
διάταξη. Καθήκοντα γραµµατέα των Συµβουλίων εκτελεί 
Ανώτερος Αξιωµατικός του Αρχηγείου Πυροσβεστικού 
Σώµατος και η γραµµατειακή τους υποστήριξη παρέ− 
χεται από την αρµόδια, κατά περίπτωση, ∆ιεύθυνση 
αυτού. Στις συνεδριάσεις τηρούνται πρακτικά, τα οποία 
καταχωρούνται στο οικείο βιβλίο και είναι απόρρητα. 
Στις Υπηρεσίες κοινοποιούνται µόνον οι αποφάσεις των 
Συµβουλίων, προκειµένου να εκτελεστούν. 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ − ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

Άρθρο 8 
Προσωπικό − Κατηγορίες 
1. Το προσωπικό του Πυροσβεστικού Σώµατος διακρίνεται  
στις εξής κατηγορίες: 
α. Πυροσβεστικό προσωπικό και 
β. Πολιτικό προσωπικό. 
2. Το πυροσβεστικό προσωπικό διακρίνεται σε: 
α. Γενικών καθηκόντων και 
β. Ειδικών καθηκόντων. 
Ειδικών καθηκόντων είναι: 
1. Οι Τεχνικοί 
2. Οι Πλοηγοί − Κυβερνήτες 
3. Οι Πλοηγοί – Μηχανικοί 
4. Οι Υγειονοµικοί και 
5. Το προσωπικό της Πληροφορικής. 
3. Το πολιτικό προσωπικό διακρίνεται σε: 
α. Μόνιµο και 
β. Προσωπικό µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου 
αορίστου χρόνου. 
Το µόνιµο πολιτικό προσωπικό είναι τακτικοί δηµόσιοι 
υπάλληλοι. 
4. Οι βαθµοφόροι του Πυροσβεστικού Σώµατος διακρί− 
νονται σε απόφοιτους παραγωγικών σχολών και µη από− 
φοιτους παραγωγικών σχολών. Απόφοιτοι παραγωγικών 
σχολών είναι οι Αξιωµατικοί γενικών καθηκόντων, που 
προέρχονται από τη Σχολή Ανθυποπυραγών, καθώς και 
οι Πυρονόµοι και Αρχιπυροσβέστες, που προέρχονται 
από τη Σχολή Αρχιπυροσβεστών. Οι Αξιωµατικοί γενικών 
καθηκόντων, που προάγονται βάσει ειδικών διατάξεων, 
οι Αξιωµατικοί ειδικών καθηκόντων και οι Υπαξιωµατικοί 
και Πυρονόµοι, που προάγονται βάσει ειδικών διατάξε− 
ων, είναι βαθµοφόροι µη παραγωγικής σχολής. 
 
Άρθρο 9 
Οργανικές θέσεις πυροσβεστικού προσωπικού 
1. Οι οργανικές θέσεις, κατά κατηγορία, βαθµό και 
ειδικότητα, του πυροσβεστικού προσωπικού του Πυρο− 
σβεστικού Σώµατος είναι οι εξής: 
Α) Γενικών Καθηκόντων: 
Αντιστράτηγοι Πυροσβεστικού Σώµατος 4 
Υποστράτηγοι Πυροσβεστικού Σώµατος 4 
Αρχιπύραρχοι 18 
Πύραρχοι (παραγωγικής σχολής) 43 
Πύραρχος (σχολής µετεκπαίδευσης) 1 
Αντιπύραρχοι (παραγωγικής σχολής) 93 
Αντιπύραρχος (σχολής µετεκπαίδευσης) 1 
Επιπυραγοί (παραγωγικής σχολής) 113 
Επιπυραγοί (σχολής µετεκπαίδευσης) 4 
Πυραγοί (παραγωγικής σχολής) 189 
Πυραγοί (σχολής µετεκπαίδευσης) 7 
Υποπυραγοί − Ανθυποπυραγοί 
(παραγωγικής σχολής) 864 
Υποπυραγοί − Ανθυποπυραγοί 
(σχολής µετεκπαίδευσης) 47 
Πυρονόµοι (παραγωγικής σχολής) 214 
Αρχιπυροσβέστες (παραγωγικής σχολής) 2.892 
Αρχιπυροσβέστες (µη παραγωγικής 
σχολής) − Πυροσβέστες 7.909 
Β) Ειδικών Καθηκόντων: 
(1) Τεχνικοί: 
Αρχιπύραρχος 1 
Πύραρχοι − Αντιπύραρχοι − Επιπυραγοί 6 
Πυραγοί − Υποπυραγοί − Ανθυποπυραγοί 11 
Πυρονόµος 1 
Αρχιπυροσβέστες − Υπαρχιπυροσβέστες − 
Πυροσβέστες 117 
(2) Υγειονοµικοί: 
Υποστράτηγος 1 
Αρχιπύραρχος 1 
Πύραρχοι − Αντιπύραρχοι − Επιπυραγοί − 
Πυραγοί 19 
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(3) Πλοηγοί Κυβερνήτες: 
Αρχιπύραρχος 1 
Πύραρχοι − Αντιπύραρχοι − Επιπυραγοί 10 
Πυραγοί − Υποπυραγοί − Ανθυποπυραγοί 48 
(4) Πλοηγοί Μηχανικοί: 
Αρχιπύραρχος 1 
Πύραρχοι − Αντιπύραρχοι − Επιπυραγοί 10 
Πυραγοί − Υποπυραγοί − Ανθυποπυραγοί 40 
Πυρονόµοι 14 
Αρχιπυροσβέστες − Υπαρχιπυροσβέστες − 
Πυροσβέστες 77 
(5) Προσωπικό Πληροφορικής: 
Αρχιπύραρχος 1 
Πύραρχοι − Αντιπύραρχοι − Επιπυραγοί 8 
Πυραγοί − Υποπυραγοί − Ανθυποπυραγοί 10 
Πυρονόµοι − Αρχιπυροσβέστες − 
Υπαρχιπυροσβέστες − Πυροσβέστες 13 
2. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση 
των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και ∆ηµό− 
σιας Τάξης, µπορεί να αυξάνονται ή να µειώνονται οι 
οργανικές θέσεις των κατηγοριών και ειδικοτήτων του 
πυροσβεστικού προσωπικού ή να συνιστώνται νέες και 
να καταργούνται ειδικότητες του προσωπικού αυτού. 
3. Με απόφαση του Υπουργού ∆ηµόσιας Τάξης κα− 
θορίζεται ο τρόπος και ο χρόνος άσκησης των πυρο− 
σβεστικών καθηκόντων των αθλητών που υπηρετούν 
στο Πυροσβεστικό Σώµα, οι όροι, προϋποθέσεις και η 
διαδικασία χαρακτηρισµού και αποχαρακτηρισµού τους 
ως αθλητών και κάθε άλλο σχετικό θέµα. 
 
Άρθρο 10 
Οργανικές θέσεις πολιτικού προσωπικού 
1. Οι οργανικές θέσεις κατά κατηγορία, κλάδο και ει− 
δικότητα του πολιτικού προσωπικού του Πυροσβεστικού 
Σώµατος είναι οι εξής: 
α. Κατηγορίες και Κλάδοι µόνιµου πολιτικού προσω− 
πικού. 
(1) Κλάδοι Κατηγορίας ΠΕ: 
(α) Κλάδος ΠΕ ∆ιοικητικού − Οικονοµικού 5 
(β) Κλάδος ΠΕ Μηχανικών 
Ειδικότητες: 
(1) Μηχανολόγων Μηχανικών 2 
(2) Ηλεκτρολόγων Μηχανικών 1 
(3) Πολιτικών Μηχανικών 1 
(4) Χηµικών Μηχανικών 1 
(5) Πυροµηχανικών 1 
(2) Κλάδος Κατηγορίας ∆Ε: 
(α) Κλάδος ∆Ε ∆ιοικητικού − Λογιστικού 42 
(β) Κλάδος ∆Ε Τεχνικού 
Ειδικότητες: 
(1) Μηχανολογίας 1 
(2) Ηλεκτρολόγων 1 
(3) Κλάδος Κατηγορίας ΥΕ: 
(α) Κλάδος ΥΕ προσωπικού καθαριότητας 65 
β. Κατηγορίες πολιτικού προσωπικού µε σχέση εργα− 
σίας ιδιωτικού δικαίου. 
Καθαρίστριες µε σύµβαση εργασίας 
αορίστου χρόνου 10 
2. Οι οργανικές θέσεις του πολιτικού προσωπικού κα− 
τανέµονται στις Υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώµα− 
τος µε απόφαση του Αρχηγού του Σώµατος. 
3. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση 
των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών, Εσωτερι− 
κών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και ∆η− 
µόσιας Τάξης, µπορεί να αυξάνονται ή να µειώνονται 
οι οργανικές θέσεις όλων των κλάδων και ειδικοτήτων 
του πολιτικού προσωπικού ή να συνιστώνται και να 
καταργούνται κλάδοι και ειδικότητες. 
 
Άρθρο 11 
Ιεραρχική κλίµακα − Αντιστοιχία βαθµών 

1. Η κλίµακα της ιεραρχίας των βαθµών του πυρο− 
σβεστικού προσωπικού έχει ως εξής: Αντιστράτηγος 
Πυροσβεστικού Σώµατος, Υποστράτηγος Πυροσβεστι− 
κού Σώµατος, Αρχιπύραρχος, Πύραρχος, Αντιπύραρχος, 
Επιπυραγός, Πυραγός, Υποπυραγός, Ανθυποπυραγός, 
Πυρονόµος, Αρχιπυροσβέστης, Πυροσβέστης. Αξιωµατι− 
κοί είναι όσοι κατέχουν βαθµό Ανθυποπυραγού και άνω. 
Από αυτούς, ανώτατοι είναι ο Αντιστράτηγος, Υποστρά− 
τηγος και Αρχιπύραρχος, ανώτεροι είναι ο Πύραρχος, 
Αντιπύραρχος και Επιπυραγός και κατώτεροι είναι ο Πυ− 
ραγός, Υποπυραγός και Ανθυποπυραγός. Ο Πυρονόµος 
είναι ενδιάµεση βαθµίδα ανάµεσα στους Αξιωµατικούς 
και Υπαξιωµατικούς. Υπαξιωµατικοί είναι οι Αρχιπυρο− 
σβέστες παραγωγικής σχολής και οι Αρχιπυροσβέστες 
µη παραγωγικής σχολής. 
2. Οι βαθµοί του πυροσβεστικού προσωπικού γενικών 
καθηκόντων και η αντιστοιχία τους µε τους στρατιωτι− 
κούς του Στρατού Ξηράς και τους αστυνοµικούς της 
Ελληνικής Αστυνοµίας είναι οι εξής: 
 
ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΟ 

ΣΩΜΑ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ 

ΣΤΡΑΤΟΣ 
ΞΗΡΑΣ 

Αντιστράτηγος 
Π.Σ.− Αρχηγός 
Αντιστράτηγος Π.Σ. 

Υποστράτηγος Π.Σ. 

Αρχιπύραρχος 
Πύραρχος 
Αντιπύραρχος 
Επιπυραγός 
Πυραγός 
Υποπυραγός 
Ανθυποπυραγός 
Πυρονόµος 
Αρχιπυροσβέστης 
Πυροσβέστης 

Αντιστράτηγος Αστυνοµίας − 

Αρχηγός 
Αντιστράτηγος Αστυνοµίας 
Υποστράτηγος Αστυνοµίας 
Ταξίαρχος Αστυνοµίας 
Αστυνοµικός ∆ιευθυντής 
Αστυνοµικός Υποδιευθυντής 
Αστυνόµος Α’ 

Αστυνόµος Β’ 

Υπαστυνόµος Α’ 

Υπαστυνόµος Β’ 

Ανθυπαστυνόµος 
Αρχιφύλακας 
Αστυφύλακας 

Αντιστράτηγος − 

Αρχηγός Γ.Ε.Σ. 
Αντιστράτηγος 
Υποστράτηγος 
Ταξίαρχος 
Συνταγµατάρχης 
Αντισυνταγµατάρχης 
Ταγµατάρχης 
Λοχαγός 
Υπολοχαγός 
Ανθυπολοχαγός 
Ανθυπασπιστής 
Αρχιλοχίας 
Λοχίας 

 
3. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση 
του Υπουργού ∆ηµόσιας Τάξης, µπορεί να συνιστώνται 
νέοι βαθµοί, να καταργούνται ενδιάµεσοι βαθµοί ή να µε− 
τονοµάζονται οι υφιστάµενοι στην ιεραρχική κλίµακα, να 
ρυθµίζεται κάθε συναφές θέµα, καθώς επίσης και θέµα− 
τα αντιστοιχίας βαθµών µε την κλίµακα των βαθµών του 
στρατιωτικού προσωπικού των Ενόπλων ∆υνάµεων και του 
αστυνοµικού προσωπικού της Ελληνικής Αστυνοµίας. 
 
Άρθρο 12 
Εκπαίδευση 
1. Το πυροσβεστικό προσωπικό εκπαιδεύεται, µετεκπαι− 
δεύεται και επιµορφώνεται στις Σχολές της Πυροσβεστι− 
κής Ακαδηµίας. Επίσης, είναι δυνατόν να εκπαιδεύεται ή 
µετεκπαιδεύεται και εκτός της Πυροσβεστικής Ακαδηµί− 
ας, είτε στο εσωτερικό είτε στο εξωτερικό, µε έξοδα του 
ιδίου ή του ∆ηµοσίου. Στους εκπαιδευόµενους ή µετεκ− 
παιδευόµενους στο εξωτερικό, µε έξοδα του ∆ηµοσίου, 
καταβάλλονται οι δαπάνες µετακίνησης, που προβλέπο− 
νται και για τους λοιπούς δηµοσίους υπαλλήλους. 
2. Η Πυροσβεστική Ακαδηµία διαρθρώνεται στις ακό− 
λουθες Σχολές: 
α. Σχολή Πυροσβεστών 
β. Σχολή Αρχιπυροσβεστών 
γ. Σχολή Ανθυποπυραγών 
δ. Σχολή Επιµόρφωσης και Μετεκπαίδευσης 
ε. Σχολή Ξένων Γλωσσών 
3. Στις Σχολές της Πυροσβεστικής Ακαδηµίας µπορεί να 
εκπαιδεύεται, σε συναφή µε την αποστολή του Πυροσβε− 
στικού Σώµατος αντικείµενα, το στρατιωτικό προσωπικό 
των Ενόπλων ∆υνάµεων και του Λιµενικού Σώµατος, το 
προσωπικό της Ελληνικής Αστυνοµίας, δηµόσιοι υπάλλη− 
λοι, το προσωπικό των Ο.Τ.Α. και του ευρύτερου δηµόσιου 
τοµέα, το προσωπικό Πυροσβεστικών Υπηρεσιών άλλων 
χωρών, καθώς επίσης και το προσωπικό των βιοτεχνιών, 



Proslipsis.gr 

 6

βιοµηχανιών και των πάσης φύσεως επιχειρήσεων, των 
νοσηλευτικών και άλλων ιδρυµάτων. Επίσης σε Υπηρεσί− 
ες του Πυροσβεστικού Σώµατος επιτρέπεται η πρακτική 
άσκηση φοιτητών και σπουδαστών των ιδρυµάτων ανώ− 
τατης εκπαίδευσης πανεπιστηµιακού και τεχνολογικού 
τοµέα και Ινστιτούτων Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΙΕΚ), 
που έχουν γνωστικό αντικείµενο συναφές µε τις αρµο− 
διότητες του Πυροσβεστικού Σώµατος. 
4. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση 
του Υπουργού ∆ηµόσιας Τάξης, µπορεί: 
α. Να ρυθµίζονται τα προσόντα, οι προϋποθέσεις και 
τα κωλύµατα κατάταξης ή πρόσληψης στο Πυροσβεστικό 
Σώµα κάθε κατηγορίας πυροσβεστικού προσωπικού, το 
σύστηµα και η διαδικασία των εξετάσεων, τα αρµόδια 
όργανα, οι κατηγορίες των υποψηφίων και η µοριοδότησή 
τους, ο τρόπος πρόσληψης των αθλητών υποψηφίων, ο 
τρόπος και η διαδικασία βαθµολόγησης των υποψηφίων, 
οι προκαταρκτικές εξετάσεις που διενεργούνται για την 
κατάταξη του προσωπικού, καθώς και κάθε άλλο σχετικό 
θέµα. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και 
Οικονοµικών και ∆ηµόσιας Τάξης θεσπίζεται ειδικό παρά− 
βολο συµµετοχής στις εξετάσεις και το ύψος αυτού. 
β. Να ιδρύονται νέες, να καταργούνται ή να αναδιαρ− 
θρώνονται υφιστάµενες Σχολές εκπαίδευσης και µετεκ− 
παίδευσης του πυροσβεστικού προσωπικού, να καθορίζο− 
νται θέµατα σχετικά µε τη λειτουργία και οργάνωση των 
Σχολών, οι προϋποθέσεις και η διαδικασία απόλυσης των 
εκπαιδευοµένων, τα προσόντα, η διαδικασία, τα αρµόδια 
όργανα επιλογής και απόλυσης του εκπαιδευτικού προ− 
σωπικού, ο υποχρεωτικός χρόνος παραµονής στο Σώµα 
των εκπαιδευοµένων και µετεκπαιδευοµένων, καθώς και 
κάθε άλλο θέµα για την εκπαίδευση όλων των κατηγορι− 
ών του πυροσβεστικού προσωπικού. Η αποζηµίωση που 
καταβάλλεται στο εκπαιδευτικό προσωπικό για κάθε ώρα 
διδασκαλίας προφορικών ή γραπτών εξετάσεων ή άλλης 
απασχόλησης καθορίζεται µε κοινή απόφαση των Υπουρ− 
γών Οικονοµίας και Οικονοµικών και ∆ηµόσιας Τάξης. 
Όταν µε το ως άνω προεδρικό διάταγµα ιδρύονται 
νέες Σχολές εκπαίδευσης και µετεκπαίδευσης, αυτό 
εκδίδεται µε πρόταση και του Υπουργού Οικονοµίας και 
Οικονοµικών, ενώ, όταν ρυθµίζονται θέµατα της Σχολής 
Ανθυποπυραγών, αυτό εκδίδεται µε πρόταση και του 
Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆΄ 
ΘΕΜΑΤΑ ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΩΝ − 
ΥΠΗΡΕΣΙΑΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
Άρθρο 13 
Καθήκοντα προανάκρισης − ∆ηµοσίου Κατηγόρου − 
∆ιοικητικό Πρόστιµο 
1. Οι βαθµοφόροι του Πυροσβεστικού Σώµατος από το 
βαθµό του Αρχιπυροσβέστη (παραγωγικής σχολής) και άνω 
εκτελούν καθήκοντα ειδικού ανακριτικού υπαλλήλου κατά 
το άρθρο 34 του Κώδικα Ποινικής ∆ικονοµίας για τα εγκλή− 
µατα του εµπρησµού (άρθρα 264, 265, 266 και 267 Π.Κ.). 
2. Την ποινική δίωξη των πταισµατικών παραβάσεων, που 
προβλέπονται από τις πυροσβεστικές διατάξεις και τους 
κανονισµούς πυροπροστασίας, ασκεί ο ∆ηµόσιος Κατήγορος 
του Πυροσβεστικού Σώµατος. Καθήκοντα ∆ηµοσίου Κατη− 
γόρου ασκούν οι Αξιωµατικοί του Πυροσβεστικού Σώµατος 
που προέρχονται από την οικεία παραγωγική σχολή. 
3. Στους καταδικαζόµενους για τα εγκλήµατα του 
εµπρησµού δάσους και δασικών εκτάσεων, επιβάλλεται 
από τα αρµόδια όργανα διοικητικό πρόστιµο, σύµφωνα 
µε το άρθρο 26 του ν. 2800/2000 (ΦΕΚ 41 Α΄). 
 
Άρθρο 14 
Πυροσβεστικές διατάξεις 
1. Με απόφαση του Αρχηγού του Πυροσβεστικού Σώ− 
µατος εκδίδονται πυροσβεστικές διατάξεις, µε τις οποί− 
ες θεσπίζονται: α) προληπτικά και κατασταλτικά µέτρα 

και µέσα παθητικής και ενεργητικής πυροπροστασίας 
για την πρόληψη και καταστολή των πυρκαγιών στις 
αγροτικές εκτάσεις και στις επιχειρήσεις και εγκατα− 
στάσεις κάθε δραστηριότητας. 
β) κατασταλτικά µέτρα στα δάση και στις δασικές 
εκτάσεις. 
2. Οι πυροσβεστικές διατάξεις εγκρίνονται από τον 
Υπουργό ∆ηµόσιας Τάξης και δηµοσιεύονται στην Εφη− 
µερίδα της Κυβερνήσεως. 
3. Οι παραβάτες των πυροσβεστικών διατάξεων διώ− 
κονται και τιµωρούνται σύµφωνα µε τις διατάξεις του 
άρθρου 433 Π.Κ.. 
4. Ο έλεγχος για την εφαρµογή των πυροσβεστικών 
διατάξεων, των κανονισµών πυροπροστασίας και γενικά 
της νοµοθεσίας πυρασφάλειας ανήκει στα πυροσβεστικά 
όργανα, τα οποία υποχρεούνται να διευκολύνουν οι ιδι− 
οκτήτες ή εκµεταλλευόµενοι τις επιχειρήσεις ή εγκατα− 
στάσεις, που αφορούν. Για τον έλεγχο των επιχειρήσεων 
και εγκαταστάσεων, που αφορούν δηµόσια θεάµατα, η 
είσοδος των πυροσβεστικών οργάνων είναι ελεύθερη. 
5. Την ευθύνη για την τοποθέτηση, τη συντήρηση και 
την καλή λειτουργία όλων των προληπτικών και κα− 
τασταλτικών µέτρων και µέσων πυροπροστασίας στις 
επιχειρήσεις και εγκαταστάσεις έχει ο ιδιοκτήτης ή ο 
εκµεταλλευτής τους. 
 
Άρθρο 15 
Έλεγχος κατασβεστικών µέσων και υλικών 
1. Τα διατιθέµενα στην αγορά κατασβεστικά µέσα και 
υλικά υπόκεινται, πέραν των άλλων ελέγχων και σε έλεγ− 
χο καταλληλότητας, σύµφωνα µε την ισχύουσα κάθε 
φορά νοµοθεσία. Ο έλεγχος αυτός διενεργείται από το 
Γενικό Χηµείο του Κράτους και το Πυροσβεστικό Σώµα. 
Στους παραβάτες επιβάλλεται διοικητικό πρόστιµο. 
2. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση 
των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών, Ανάπτυξης 
και ∆ηµόσιας Τάξης, καθορίζονται τα θέµατα συνεργα− 
σίας των Υπηρεσιών της προηγούµενης παραγράφου, 
τα αρµόδια για τον έλεγχο όργανα, ο τρόπος ελέγχου 
και η διαδικασία, το ύψος, τα αρµόδια όργανα και η δι− 
αδικασία επιβολής του προστίµου, η διαδικασία και τα 
απαραίτητα δικαιολογητικά για την καταχώριση σε µη− 
τρώο των κατασβεστικών υλικών και µέσων, η διαδικασία 
ελέγχου της φυσικοχηµικής τους συµπεριφοράς, οι όροι 
και προϋποθέσεις καταλληλότητας, καθώς και κάθε άλλο 
σχετικό θέµα για την αποτροπή ενδεχόµενων βλαβών 
στον ανθρώπινο οργανισµό και το περιβάλλον. 
3. Με απόφαση του Υπουργού ∆ηµόσιας Τάξης καθορί− 
ζονται η συγκρότηση, η σύνθεση και ο τρόπος λειτουργί− 
ας Επιτροπών από Αξιωµατικούς του Πυροσβεστικού Σώ− 
µατος, που έχουν την ιδιότητα του τεχνικού επιστήµονα 
για την αξιολόγηση υλικών και µέσων πυροπροστασίας 
ώστε να γίνονται αποδεκτά κατά την άσκηση της προ− 
ληπτικής πυροπροστασίας που διενεργείται από τα Γρα− 
φεία Πυρασφάλειας των Πυροσβεστικών Υπηρεσιών. 
 
Άρθρο 16 
Μετακινήσεις − άδειες − πειθαρχικό δίκαιο 
1. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση 
του Υπουργού ∆ηµόσιας Τάξης, µπορεί να ρυθµίζονται 
θέµατα µετακινήσεων, αποσπάσεων, τοποθετήσεων, 
µεταθέσεων και πειθαρχικού δικαίου, καθώς και άλλων 
θεµάτων υπηρεσιακών καταστάσεων, τις άδειες αυτού, 
ως επίσης και θέµατα µετάταξης µεταξύ των διαφό− 
ρων κατηγοριών και ειδικοτήτων του πυροσβεστικού 
προσωπικού. 
2. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση 
του Υπουργού ∆ηµόσιας Τάξης ρυθµίζονται ειδικότερα 
θέµατα ιεραρχίας, κρίσεων, προαγωγών, αποστρατείας, 
ειδικών καταστάσεων του πυροσβεστικού προσωπικού, 
καθώς επίσης και οι προϋποθέσεις, η διαδικασία και τα 
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αρµόδια όργανα µονιµοποίησης αυτού. 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΛΟΙΠΑ ΘΕΜΑΤΑ 
Άρθρο 17 
Υγειονοµική περίθαλψη 
1. Η ιατρική και οδοντιατρική περίθαλψη του προσω− 
πικού του Πυροσβεστικού Σώµατος παρέχεται από τους 
υγειονοµικούς αξιωµατικούς του ή από τους υγειονο− 
µικούς αξιωµατικούς της Ελληνικής Αστυνοµίας ή των 
Ενόπλων ∆υνάµεων ή από ιατρούς του δηµόσιου τοµέα 
ή από ιατρούς ιδιώτες συµβεβληµένους µε τον Οργα− 
νισµό Περίθαλψης Ασφαλισµένων ∆ηµοσίου (Ο.Π.Α.∆.). 
Η κατάσταση της υγείας του πυροσβεστικού προσωπι− 
κού κρίνεται από τις αρµόδιες υγειονοµικές επιτροπές 
του Σώµατος. Για τη φαρµακευτική περίθαλψη του εν 
ενεργεία ή εν συντάξει προσωπικού και των µελών των 
οικογενειών τους, εφαρµόζεται ό,τι ισχύει για τους δη− 
µόσιους υπαλλήλους. Το πυροσβεστικό προσωπικό κατά 
προτίµηση νοσηλεύεται στα στρατιωτικά νοσοκοµεία. 
2. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση 
των Υπουργών ∆ηµόσιας Τάξης και Υγείας και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης, ρυθµίζονται η διεξαγωγή της υγειονοµικής 
υπηρεσίας, οι προϋποθέσεις, η διαδικασία παροχής υγειο− 
νοµικής περίθαλψης, οι αρµόδιες Υγειονοµικές Επιτροπές, 
οι αρµοδιότητές τους, τα θέµατα αναρρωτικών αδειών ή 
απαλλαγής από την υπηρεσία για λόγους ασθένειας, οι 
σχετικές υποχρεώσεις του πυροσβεστικού προσωπικού, 
καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέµα. 
 
Άρθρο 18 
Αποδοχές − Προϋπολογισµός − Οικονοµική ∆ιαχείριση  
− Λέσχες 
1. Οι αποδοχές του πυροσβεστικού προσωπικού καθο− 
ρίζονται κάθε φορά από το νόµο που ισχύει για το µι− 
σθολόγιο των στρατιωτικών των Ενόπλων ∆υνάµεων. 
2. Το Πυροσβεστικό Σώµα έχει ίδιο προϋπολογισµό, ως 
ειδικός φορέας, του προϋπολογισµού του Υπουργείου 
∆ηµόσιας Τάξης, όπου εγγράφονται κάθε έτος οι προ− 
βλεπόµενες από το άρθρο 20 του ν. 1481/1984 (ΦΕΚ 152 
Α΄), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, πιστώσεις, οι οποίες 
είναι απαραίτητες για την αντιµετώπιση των αναγκών 
λειτουργίας των Υπηρεσιών και του προσωπικού του. 
3. Η Οικονοµική ∆ιαχείριση του Σώµατος διεξάγεται 
από τις αρµόδιες Υπηρεσίες του και οι δαπάνες πραγµα− 
τοποιούνται, ελέγχονται, εκκαθαρίζονται και εντέλλονται 
σύµφωνα µε τις διατάξεις περί «∆ηµοσίου Λογιστικού». 
4. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση 
του Υπουργού ∆ηµόσιας Τάξης, ρυθµίζονται ειδικά θέ− 
µατα διαχείρισης χρηµατικού, υλικού, καθώς και κάθε 
άλλο σχετικό θέµα. 
5. Με απόφαση του Υπουργού ∆ηµόσιας Τάξης µπο− 
ρεί να συνιστάται λογαριασµός αλληλοβοηθείας του 
Πυροσβεστικού Σώµατος µε πόρους προερχόµενους 
αποκλειστικά από εισφορές του πυροσβεστικού προ− 
σωπικού, δωρεές και κληρονοµιές. 
6. Με απόφαση του Αρχηγού του Πυροσβεστικού Σώ− 
µατος µπορεί να ιδρύονται λέσχες για το προσωπικό 
σε οικήµατα, που στεγάζονται Υπηρεσίες του Σώµατος. 
Οι λέσχες χρησιµοποιούνται για την κάλυψη υλικών, 
ψυχαγωγικών και πολιτιστικών αναγκών του προσωπι− 
κού, δεν έχουν κερδοσκοπικό χαρακτήρα και απαλλάσ− 
σονται από το φόρο εισοδήµατος. Ειδικά για το Φόρο 
Προστιθέµενης Αξίας εφαρµόζονται οι διατάξεις του 
Κώδικα Φ.Π.Α., ν. 2859/2000 (ΦΕΚ 248 Α΄), όπως εκάστοτε 
ισχύουν. Στις λέσχες είναι δυνατόν να λειτουργεί και 
πρατήριο ειδών − τροφίµων, που είναι απαραίτητα για 
τις ανάγκες του προσωπικού. Η οργάνωση, η λειτουρ− 
γία και κάθε σχετική λεπτοµέρεια ρυθµίζονται µε την 
απόφαση ίδρυσής τους. 
7. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρό− 

ταση των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και 
∆ηµόσιας Τάξης, ιδρύονται, σύµφωνα µε τις κείµενες 
διατάξεις, παιδικοί σταθµοί για τα τέκνα των υπαλλήλων 
του Πυροσβεστικού Σώµατος και καθορίζεται ο τρόπος 
λειτουργίας και διοίκησης αυτών, καθώς και κάθε άλλη 
αναγκαία λεπτοµέρεια. 
8. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και 
Οικονοµικών και ∆ηµόσιας Τάξης, ιδρύονται κατασκη− 
νώσεις για τα τέκνα των υπαλλήλων του Πυροσβεστι− 
κού Σώµατος και καθορίζεται ο τρόπος λειτουργίας 
και διοίκησης αυτών, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία 
λεπτοµέρεια. 
 
Άρθρο 19 
Υλικές και ηθικές αµοιβές 
1. Στο πυροσβεστικό προσωπικό είναι δυνατή η χο− 
ρήγηση ηθικής ή υλικής αµοιβής για εξαίρετη δραστη− 
ριότητα ή προσπάθεια. 
2. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρό− 
ταση των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και 
∆ηµόσιας Τάξης, µπορεί να ρυθµίζονται θέµατα ηθικών 
και υλικών αµοιβών, καθώς επίσης οι προϋποθέσεις, η 
διαδικασία, ο τρόπος και τα αρµόδια όργανα χορήγη− 
σής τους. 
 
Άρθρο 20 
Βράβευση Υπηρεσιών και πυροσβεστικού προσωπικού 
1. Στις Υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώµατος, που 
διακρίνονται για την αποδοτικότητα και ποιότητα των 
παρεχόµενων προς τους πολίτες υπηρεσιών, καθώς και 
για την αποτελεσµατικότητά τους στο επιχειρησιακό 
έργο, απονέµονται ειδικά βραβεία. 
2. Ειδικά βραβεία επίσης απονέµονται και σε πυροσβε− 
στικούς υπαλλήλους, που κατά το προηγούµενο έτος 
διακρίθηκαν µε την ανώτερη ιεραρχικά ηθική αµοιβή 
για εξαίρετες πράξεις κατά την εκτέλεση των καθη− 
κόντων τους. 
3. Με απόφαση του Υπουργού ∆ηµόσιας Τάξης καθο− 
ρίζεται το όργανο, η διαδικασία και τα κριτήρια αξιο− 
λόγησης και βράβευσης, το είδος των βραβείων, καθώς 
και κάθε άλλο σχετικό θέµα. 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ΄ 
ΤΕΛΙΚΕΣ − ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ − ΚΑΤΑΡΓΟΥΜΕΝΕΣ 
ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 
Άρθρο 21 
Κωδικοποίηση διατάξεων 
Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση 
του Υπουργού ∆ηµόσιας Τάξης, επιτρέπεται να κωδικο− 
ποιούνται σε ενιαίο κείµενο οι διατάξεις της κείµενης 
νοµοθεσίας που ισχύουν, καθώς και κάθε νόµου που 
ήθελε µετέπειτα εκδοθεί, που αφορούν το Πυροσβεστι− 
κό Σώµα και το προσωπικό του. Κατά την κωδικοποίηση 
αυτή επιτρέπεται, χωρίς να αλλοιώνεται η έννοια των 
ισχυουσών διατάξεων, νέα διάρθρωση του νοµοθετικού 
υλικού, όπως διάσπαση ή συγχώνευση άρθρων, και νέα 
κατάστρωση αυτού, η απάλειψη διατάξεων που έχουν 
καταργηθεί ρητά ή σιωπηρά, καθώς και των µεταβα− 
τικών διατάξεων που δεν ισχύουν και η µεταφορά στη 
δηµοτική γλώσσα. 
 
Άρθρο 22 
Καθιέρωση Ηµέρας Αποστράτων και Ηµέρα Μνήµης 
1. Η Κυριακή του Καλού Σαµαρείτη καθιερώνεται ως 
επίσηµη ηµέρα εκδήλωσης τιµής προς το εν αποστρα− 
τεία προσωπικό του Πυροσβεστικού Σώµατος. 
2. Ως ηµέρα µνήµης πεσόντων Πυροσβεστών καθιε− 
ρώνεται η 12η Νοεµβρίου, ηµέρα θανάτου του πρώτου 
πυροσβεστικού υπαλλήλου. 
 
Άρθρο 23 
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Ρυθµίσεις θεµάτων πυροσβεστικού προσωπικού 
1. Οι διατάξεις της παρ. 8 του άρθρου 139 του ν. 3463/ 
2006 (ΦΕΚ 114 Α΄) δεν εφαρµόζονται για τους πυροσβε− 
στικούς υπαλλήλους που εκλέγονται σύµβουλοι δηµο− 
τικών και τοπικών διαµερισµάτων. 
2.α. Για την εκπαίδευση που παρέχεται στη Σχολή 
Επιµόρφωσης και Μετεκπαίδευσης της Πυροσβεστικής 
Ακαδηµίας σε Αξιωµατικούς και λοιπό προσωπικό Πυρο− 
σβεστικών Υπηρεσιών άλλων χωρών και σε προσωπικό 
Υπηρεσιών του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, των Ο.Τ.Α., 
µεικτών και ιδιωτικών επιχειρήσεων της χώρας, κατα− 
βάλλεται, υπέρ του ∆ηµοσίου, αποζηµίωση από τους 
ενδιαφεροµένους. 
β. Με απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και Οικο− 
νοµικών και ∆ηµόσιας Τάξης, καθορίζονται τα κριτήρια 
προσδιορισµού του ύψους της δαπάνης του εκπαιδευτι− 
κού προγράµµατος, η διαδικασία και ο τρόπος καταβο− 
λής της, καθώς και κάθε άλλη σχετική λεπτοµέρεια. 
3. Η παρ. 2 του άρθρου 10 του ν. 3103/2003 (ΦΕΚ 23 Α΄) 
αντικαθίσταται από την έναρξη ισχύος της ως εξής: 
«2. Στους πυροσβεστικούς υπαλλήλους που υπηρε− 
τούν στις Ε.Μ.Α.Κ. και είναι πτυχιούχοι υποβρύχιοι κα− 
ταστροφείς ή πτυχιούχοι της Σχολής Αυτοδυτών της 
Μονάδας Υποβρυχίων Καταστροφών του Πολεµικού 
Ναυτικού, χορηγείται ειδικό καταδυτικό επίδοµα, ύψους 
διακοσίων πενήντα (250) ευρώ µηνιαίως, το οποίο µπορεί 
να αναπροσαρµόζεται µε κοινή απόφαση των Υπουργών 
Οικονοµίας και Οικονοµικών και ∆ηµόσιας Τάξης.» 
Το επίδοµα καταβάλλεται κάθε εξάµηνο, εφόσον 
πραγµατοποιήσουν το εξάµηνο αυτό σωρευτικά: 
α) ∆ύο καταδύσεις σε βάθος 25 µέτρων µε παραµονή 
στο βυθό επί δέκα λεπτά. 
β) ∆ύο ηµερήσιες υποβρύχιες πορείες µε τη βοήθεια 
πυξίδας σε απόσταση 800 µέτρων. 
γ) ∆ύο νυχτερινές υποβρύχιες πορείες µε τη βοήθεια 
πυξίδας σε απόσταση 800 µέτρων. 
4. Στην παρ. 1 του άρθρου 4 του ν. 2226/1994 (ΦΕΚ 122 
Α΄) προστίθεται περίπτωση ε΄ ως εξής: 
«ε. Αν ο αριθµός των επιτυχόντων µε το σύστηµα 
των γενικών εξετάσεων είναι µικρότερος του αριθµού 
των προκηρυσσόµενων θέσεων, συµπληρώνεται από 
τους επιτυχόντες µε το σύστηµα των κατατακτηρίων 
εξετάσεων, που προβλέπεται στην προηγούµενη περί− 
πτωση.» 
 
Άρθρο 24 
Ρυθµίσεις θεµάτων Ελληνικής Αστυνοµίας 
1. Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 4 του 
ν. 2265/1994 (ΦΕΚ 209 Α΄) αντικαθίσταται µε εδάφια 
ως εξής: 
«Επιπλέον στο έργο του Συµβουλίου περιλαµβάνεται 
και η συλλογή από τις αρµόδιες υπηρεσίες των επί 
µέρους εκτιµήσεων τροµοκρατικής απειλής, η περαι− 
τέρω επεξεργασία και αξιολόγησή τους και η σύνταξη, 
ανά εξάµηνο, Έκθεσης, µε την οποία εκτιµάται σε εθνι− 
κό επίπεδο η ύπαρξη τροµοκρατικής απειλής (Εθνική 
Εκτίµηση Τροµοκρατικής Απειλής). Για το σκοπό αυτόν 
συνεργάζονται υποχρεωτικά οι αρµόδιες Αστυνοµικές 
Υπηρεσίες, η Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών, το Γενικό 
Επιτελείο Εθνικής Άµυνας και το Λιµενικό Σώµα. Επίσης 
στη διάθεση του Συµβουλίου τίθενται όλες οι σχετικές 
πληροφορίες κάθε δηµόσιας αρχής ή υπηρεσίας.» 
2. Στο τέλος της παρ. 1 του άρθρου 5 του ν.δ. 4019/1959 
(ΦΕΚ 248 Α΄), όπως συµπληρώθηκε µε τις διατάξεις του 
άρθρου 1 του ν. 124/1975 (ΦΕΚ 172 Α΄), του άρθρου 12 του 
ν. 2018/1992 (ΦΕΚ 33 Α΄) και της παρ. 2 του άρθρου 11 του 
ν. 3103/2003 (ΦΕΚ 23 Α΄) προστίθενται εδάφια ως εξής: 
«Το επίδοµα φυσιολογικού τοκετού, που προβλέπεται από 
τις διατάξεις του προηγούµενου εδαφίου δ΄, καταβάλλεται 
κάθε φορά και στις περιπτώσεις καισαρικής τοµής. 
Το καταβαλλόµενο, κατά τα ανωτέρω, επίδοµα φυσιο− 

λογικού τοκετού και καισαρικής τοµής στις περιπτώσεις 
νεκρού εµβρύου χορηγείται, εφόσον έχουν συµπληρωθεί 
είκοσι έξι (26) εβδοµάδες κύησης.» 
 
Άρθρο 25 
1. Στο άρθρο 1 του ν. 2226/1994 (ΦΕΚ 122 Α΄) προστί− 
θεται νέα παράγραφος 8, ως εξής: 
«8. Επιτρέπεται η εισαγωγή και φοίτηση πολιτών ξέ− 
νων χωρών στις παραγωγικές Σχολές Αστυφυλάκων και 
Αξιωµατικών, καθώς και στις Σχολές Μετεκπαίδευσης 
και Επιµόρφωσης και Εθνικής Ασφάλειας της Ελληνικής 
Αστυνοµίας. Οι χώρες από τις οποίες προέρχονται οι 
αλλοδαποί, οι οποίοι θα φοιτήσουν στις Σχολές της 
Ελληνικής Αστυνοµίας, ο αριθµός των ξένων σπουδα− 
στών κατά Σχολή, οι προϋποθέσεις και η διαδικασία για 
την παροχή της εκπαίδευσης αυτών, τυχόν συµµετοχή 
τους στις δαπάνες εκπαίδευσης, τα δικαιώµατα και οι 
υποχρεώσεις των σπουδαστών, καθώς και κάθε άλλη 
αναγκαία λεπτοµέρεια, καθορίζονται µε αποφάσεις των 
Υπουργών Εξωτερικών, Οικονοµίας και Οικονοµικών και 
∆ηµόσιας Τάξης.» 
2. Το τρίτο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 2 
του ν. 2226/1994, το οποίο προστέθηκε µε την παρ. 4 
του άρθρου 12 του ν. 3387/2005 (ΦΕΚ 224 Α΄), αντικαθί− 
σταται ως εξής: 
«Κατ’ εξαίρεση, και σε ποσοστό µέχρι 80% των θέσεων 
κάθε παραρτήµατος, κατανέµονται στο παράρτηµα της 
προτίµησής τους οι δόκιµοι αστυφύλακες που κατά σει− 
ρά προτεραιότητας είναι τέκνα πολυµελών οικογενειών 
µε τρία τουλάχιστον ζώντα τέκνα ή τέκνα θυµάτων 
τροµοκρατίας της παρ. 1 του άρθρου 1 του ν. 1897/1990 
(ΦΕΚ 120 Α΄) ή τέκνα θυµάτων από βίαιο συµβάν του 
άρθρου 1 του ν. 1977/1991 (ΦΕΚ 185 Α΄) ή έχουν αδελφό 
δόκιµο αστυφύλακα.» 
3. Η παράγραφος 1 του άρθρου 42 του ν. 1481/1984 
(ΦΕΚ 152 Α΄), όπως συµπληρώθηκε µε το άρθρο 2 παρ. 2 
του ν. 3454/2006 (ΦΕΚ 75 Α΄), αντικαθίσταται ως εξής: 
«1. Από τον αριθµό των δοκίµων, που εισάγονται στην 
οικεία σχολή, ποσοστό µέχρι 12% συνολικά καλύπτεται 
από τις παρακάτω κατηγορίες υποψηφίων, µε βάση τη 
σειρά επιτυχίας τους στο διαγωνισµό: 
α. Πολύτεκνοι και τέκνα τους. 
β. Τέκνα αναπήρων και θυµάτων πολέµου, καθώς και 
αναπήρων ή θυµάτων εν ενεργεία ή εν συντάξει αστυ− 
νοµικού προσωπικού ειρηνικής περιόδου. 
γ. Τέκνα αναγνωρισµένων βάσει της εκάστοτε ισχύου− 
σας νοµοθεσίας ως αγωνιστών της Εθνικής Αντίστασης. 
δ. Τέκνα ή εν χηρεία σύζυγοι αστυνοµικού προσω− 
πικού που πέθαναν κατά την εκτέλεση διατεταγµένης 
υπηρεσίας ή εξαιτίας της υπηρεσίας. 
ε. Γονείς τριών τέκνων και τέκνα τους.» 
 
Άρθρο 26 
Τελικές − Μεταβατικές − Καταργούµενες διατάξεις 
1. Εξουσιοδοτικές διατάξεις νόµων, που προβλέπουν 
την έκδοση κανονιστικών πράξεων για τη ρύθµιση θε− 
µάτων προσωπικού και Υπηρεσιών του Υπουργείου ∆η− 
µόσιας Τάξης εφαρµόζονται και για το προσωπικό και 
τις Υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώµατος. 
2. Μέχρι την έκδοση των κανονιστικών πράξεων, µε 
τις οποίες θα καθοριστούν θέµατα υπηρεσιακής κατά− 
στασης του πυροσβεστικού προσωπικού, καθώς και η 
οργάνωση, η λειτουργία και οι αρµοδιότητες Υπηρεσιών 
του Πυροσβεστικού Σώµατος, που προβλέπονται από 
τις διατάξεις του παρόντος νόµου, οι Υπηρεσίες και 
το προσωπικό του εξακολουθούν να διέπονται από τις 
κείµενες, κατά το χρόνο δηµοσίευσης του παρόντος 
νόµου στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, διατάξεις.  
3. Στην ισχύουσα για το πυροσβεστικό προσωπικό νο− 
µοθεσία οι όροι «Γενικών Υπηρεσιών» και «Ειδικών Υπη− 
ρεσιών» αντικαθίστανται εφεξής µε τους όρους «Γενικών 
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Καθηκόντων» και «Ειδικών Καθηκόντων» αντίστοιχα. 
4. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου κα− 
ταργούνται: 
α) Οι διατάξεις του άρθρου 1 του ν. 4661/1930 (ΦΕΚ 
153 Α΄). 
β) Οι διατάξεις του άρθρου 1 παρ. 1 του ν. 2612/1998 
(ΦΕΚ 112 Α΄). 
Επίσης, καταργείται κάθε άλλη γενική ή ειδική διά− 
ταξη, κατά το µέρος που αντίκειται στις διατάξεις του 
νόµου αυτού ή κατά το µέρος, που ρυθµίζει θέµατα, που 
διέπονται από αυτόν. 
 
Άρθρο 27 
Στο τέλος της παραγράφου 5 του άρθρου όγδοου 
του ν. 2932/2001 (ΦΕΚ 145 Α΄), όπως τροποποιήθηκε µε 
την παράγραφο 2 του άρθρου 19 του ν. 3409/2005 (ΦΕΚ 
273 Α΄) και το άρθρο έκτο του ν. 3482/2006 (ΦΕΚ 163 Α΄), 
προστίθενται τα παρακάτω εδάφια: 
«Οι όροι της προκήρυξης του διαγωνισµού για τη σύ− 
ναψη σύµβασης ανάθεσης δηµόσιας υπηρεσίας στις 
θαλάσσιες ενδοµεταφορές αποτελούν όρους της σύµ− 
βασης, καθορίζουν τον τρόπο σύναψης αυτής, καθώς και 
το ειδικό νοµικό πλαίσιο υλοποίησής της και ρυθµίζουν 
κάθε άλλη λεπτοµέρεια που αφορά στην παροχή των 
υπηρεσιών αυτών. 
Για το χρονικό διάστηµα µέχρι την ολοκλήρωση της δι− 
αδικασίας του διαγωνισµού και τη σύναψη σχετικής συµ− 
βάσεως, ο Υπουργός µπορεί για την εξυπηρέτηση των 
συγκοινωνιακών αναγκών, να αναθέτει µε σύµβαση τη δι− 
ενέργεια δροµολογίων σε πλοιοκτήτη πλοίου που πληροί 
τις προβλεπόµενες από το νόµο προϋποθέσεις. Η ισχύς του 
παρόντος εδαφίου αρχίζει από την 1η Νοεµβρίου 2006. 
Οι συµβάσεις ανάθεσης δηµόσιας υπηρεσίας δύνα− 
νται µε απόφαση του Υπουργού µετά από σύµφωνη 
γνώµη του Συµβουλίου Ακτοπλοϊκών Συγκοινωνιών να 
παρατείνονται για χρονικό διάστηµα µέχρι και τέσσερις 
µήνες.» 
 
Άρθρο 28 
Έναρξη ισχύος 
Η ισχύς του νόµου αυτού αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην 
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός εάν ορίζεται 
διαφορετικά στις επί µέρους διατάξεις του. 
Παραγγέλλοµε τη δηµοσίευση του παρόντος στην Εφηµερίδα της 
Κυβερνήσεως και την εκτέλεσή του ως 
νόµου του Κράτους. 
 
Αθήνα, 20 Νοεµβρίου 2006 
 
Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 
ΚΑΡΟΛΟΣ ΓΡ. ΠΑΠΟΥΛΙΑΣ 
 
ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ  
Π. ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ  
 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
Γ. ΑΛΟΓΟΣΚΟΥΦΗΣ 
 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ  
Θ.ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ  
 
ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 
Ε. ΜΕΪΜΑΡΑΚΗΣ 
 
ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ 
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ  
Μ. ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ 
 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
∆. ΣΙΟΥΦΑΣ  

 
ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ  
∆. ΑΒΡΑΜΟΠΟΥΛΟΣ  
 
∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 
Α. ΠΑΠΑΛΗΓΟΥΡΑΣ 
 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
Φ. ΠΑΛΛΗ ΠΕΤΡΑΛΙΑ  
 
∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ  
Β. ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ 
 
ΑΓΑΙΟΥ ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ  
Α. ΠΑΥΛΙ∆ΗΣ 
 
ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ  
Ε. ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ  
 
Θεωρήθηκε και τέθηκε η Μεγάλη Σφραγίδα του Κράτους. 
Αθήνα, 23 Νοεµβρίου 2006 
 
Ο ΕΠΙ ΤΗΣ ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
Α. ΠΑΠΑΛΗΓΟΥΡΑΣ 


